



# За советскую НАДАУЖУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБЫШЕВА.

№ 38 (1889)

ЧЕТВЕРГ, 30 ОКТЯБРЯ 1986 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

УДАРНЫЕ СТРОЙКИ УНИВЕРСИТЕТА — ПОД КОНТРОЛЬ «ЗСН»

## На помощь строителям

На возведении шестого учебного корпуса появилась первая бригада, призванная помочь строителям СУ-13 треста «Томскжилстрой», в адрес которых хотелось бы сказать несколько добрых слов. Сотрудники химического факультета С. Галанов, Е. Мещеряков, В. Долганов, Ю. Бузик, В. Крафт занимаются устройством ограждения строительной площадки. Возглавляет бригаду П. Зибарев, также сотрудник ХФ.

Бригада, несмотря на непогоду, работает с энтузиазмом. Намерены досрочно завершить пору-

ченную работу до конца месяца. Место возведения корпуса все больше обретает вид строительной площадки, везде высятся забитые сваи, завозится арматура, на очереди работы по устройству бетонного ростверка. А эти работы желательно сделать качественно до сильных морозов. Тут тоже понадобится помощь сотрудников университета, на этот раз юридического и экономического факультетов. Хочется верить, что они поработают не хуже своих предшественников.

**М. ГАРИПОВ,**  
гл. архитектор ТГУ.

## «ДОБРОГО ЗДРАВЬЯ!»

Так начал свою встречу с университетским активом добровольного общества борьбы за трезвость председатель Новосибирского историко-патриотического объединения «Память» кандидат технических наук Д. Д. Поляков. И аудитория поняла Дмитрия Дмитриевича, ведь здесь собрались те, кто убежден, что пожелание друг другу добра с рюмкой в руке еще никогда и никому не приносило здоровья.

В лекции, предложен-

ной слушателям, было много фактов, подтверждающих это. Наибольшее впечатление на всех произвела запись интервью с писательницей - публицисткой из Латвии М. Костенецкой. Собранный ею фактический материал о детских домах явился настоящим актом обличения пьянства. И это нужно знать и помнить нам, теперешним студентам, дети которых скоро зашагают в детские сады, школы.

**И. УТКИН,**  
студент ФПМК.

## Признаны лучшими!

В обкоме ВЛКСМ состоялось совещание руководящего состава сельхозотрядов области, обобщившее итоги прошедшей сельхозкомпании.

По результатам производственной и общественной - политической работы нынешнего сезона

лучшим среди сельхозотрядов области признан «Универсал». Ему в третий раз подряд вручено переходящее Красное знамя.

**Л. РОГАЛЕНКО,**  
командир РСХО «Универсал».

## ЭТОТ ТЯЖКИЙ ГРУЗ ДОЛГОВ

Главное в работе любого факультета — учебный процесс. Как он начался на ММФ в этом семестре? Массовыми опозданиями студентов на 2—3 дня к началу занятий. Причем, если бросить ретроспективный взгляд, можно проследить определенную систему.

Примерно 80 проц. студентов опоздали на занятия в предыдущем II семестре. В зимнюю сессию по абсолютной успеваемости ММФ имел 90,3 процента, и задолжников было сравнительно немного: на I курсе — 16 человек, на II курсе — 8, на III курсе — 5 и на IV — 16. К 30 марта на факультете было 22 задолжника, и в апреле на деканате рассматривался вопрос о ликвидации за-

долженностей. В прошлом семестре по плану штаба труда ТГУ весь март 30 студентов факультета работали на овощной базе. Были отвлечены на хозработы: на областной поликлинике и по переборке картофеля в июне. Благодаря хорошей организации работ начальником штаба труда ММФ Ю. А. Мартыновым эти отвлечения не привели к дезорганизации учебного процесса. И если в прошлом году приходилось приводить целый перечень срывов учебы из-за хозработ, то в этом году «внешние причины» на итогах сессии сказались минимально.

Но остались в силе наши внутренние «резервы»: пропуски занятий, опоздания к началу се-

мистра, безответственное отношение некоторых студентов к учебе. Число пропущенных занятий за прошедший семестр составило 7303 часа, причем особенно много пропустили первокурсники — 2835 часов, II курс — 1622 часа, III курс — 1856 и четверокурсники — 990 часов. Две группы механиков I курса, в основном, и дали эту итоговую цифру пропусков: 454 гр. — 1330 часов, 455 гр. — 1284 часа.

Есть у наших студентов замечательный праздник — день математика (ДМ). Но в дни подготовки к нему добрая сотня студентов пропускает и запускает занятия, отдавая все силы на создание атмосферы веселья, праздника, забывая

о своей главной обязанности — учиться. И при всем хорошем, доброжелательном отношении к ДМ надо признать, что в плане учебы влияние его отрицательное.

На заседаниях партбюро, деканатах приходилось разбирать случаи неуважительного отношения студентов к изучению общественных дисциплин. Отмечалось, что механики I курса (вышеупомянутые) совершенно не готовились к занятиям по истории КПСС, отказывались отвечать на семинарах и т. п. На факультете проводились партийно-производственные собрания по этим вопросам и отмечалась слабая роль комсомольской организации и студсовета ММФ.

(Окончание на 2-й стр.)



Высокая честь выпала Наташе Гефеле, студентке исторического факультета: представлять свою организацию на XXXVII комсомольской отчетно-выборной конференции ТГУ.

Выбор этот не случаен. Наташа хорошо учится, что не мешает ей ответственно выполнять свое общественное поручение. Она — заместитель секретаря кафедрального комсомольского бюро по идеологии. Этим летом Наташа отлично работала комиссаром ССО «Ускорение». «Жизнерадостная, общительная, приветливая», — так отзываются о ней все.

Фото А. Касаткина.

КОНФЕРЕНЦИИ, СИМПОЗИУМЫ, СЪЕЗДЫ

## НА ПЕРВОМ ВСЕМИРНОМ

В Ташкенте прошел Первый Всемирный конгресс общества математической статистики и теории вероятностей имени Бернулли. Конгресс собрал более 1200 ученых из сорока стран мира.

Общество имени Бернулли основано в 1975 году при международном статистическом институте с целью содействовать развитию во всем мире теории вероятностей и математической статистики (ТВМС) и их приложений к самым различным областям человеческой деятельности, содействовать развитию и укреплению контактов и взаимопонимания между учеными разных стран. Прошедший конгресс прекрасно послужил достижению этих благородных целей.

Научная программа конгресса была распределена по традиции пяти секциям и складывалась из устных и стендовых докладов. Было доложено много обзоров практически по всем основным направлениям ТВМС, а также огромное количество сообщений о последних результатах.

Томская делегация на конгрессе была представлена профессором Ф. П. Тарасенко (руководитель делегации), В. В. Коневым, Ю. Г. Дмитриевым (ФПМК), Е. С. Коневой, Г. М. Кошкиным (СФТИ), Ю. К. Устиновым (ММФ). Все томичи выступили со стендовыми докладами, встречными с одобрением участниками конгресса.

**Ю. УСТИНОВ,**  
старший преподаватель ММФ.

## Географические проблемы районов нового освоения

Коммунистическая партия Советского Союза ставит своей целью дальнейшее улучшение условий жизни и труда людей, эффективное развитие производительных сил, совершенствование социалистического образа жизни, расширение и укрепление международных связей, сохранение мира на земле. Для решения этих важных и сложных задач необходимо ускорить рост экономики, повысить производительность труда, активизировать развитие районов нового освоения. Последнее осуществляется путем реализации комплексных программ «Сибирь», «БАМ», «Нечерноземная зона РСФСР» и других, существенный вклад в которые вносят географические исследования.

Омска, Иркутска, Якутска, Хабаровска, Владивостока, Перми, Оренбурга, Сыктывкара, Ташкента и других городов. Томский университет представляли В. И. Русанов и В. В. Хахалкин. Наряду с географами в конференции приняли участие социологи, экологи и другие специалисты.

На пленарных заседаниях были заслушаны и обсуждены 9 и на секционных — 40 докладов и сообщений. В центре внимания обсуждения на конференции вопросов был поиск путей реализации программных установок XXVII съезда КПСС на интенсификацию и ускорение общественного прогресса, выработку нетрадиционных подходов к освоению новых территорий, формированию новых территориально-производственных комплексов, систем производственной и социальной инфраструктуры, решения социально-экономических и экологических задач.

Географическим проблемам районов нового освоения и была посвящена Всесоюзная научная конференция, состоявшаяся в Тюмени, организованная Географическим обществом СССР и Тюменским государственным университетом.

В работе конференции приняли участие 170 специалистов, представляющих академические, вузовские, хозяйственные, научно-отраслевые и проектные организации Москвы, Ленинграда, Свердловска, Тюмени,

**В. РУСАНОВ,**  
профессор.



ПО МАТЕРИАЛАМ XXIII СТУДЕНЧЕСКОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Выполняя постановления 22 отчетно-выборной конференции, профсоюзный комитет студентов адресует внимание профсоюзной организации решению задач, связанных с повышением качества учебы студентов, созданию в учебных группах обстановки творческой взаимопомощи, укреплению дисциплины труда, созданию условий для организации труда, отдыха и быта студентов, развитию студенческого научно-технического творчества.

Борьба с прогульщиками, двоечниками, нарушителями трудовой дисциплины остается в центре внимания учебно-производственных комиссий. За 2 года проведено 22 централизованных рейда с представителями факультетов, «Комсомольского прожектора», народного контроля, газеты.

УВК уже на протяжении нескольких лет организует контроль за санитарным состоянием, освещенностью, утилитарностью аудиторий. В настоящее время в университете создано трудное положение с аудиторным фондом. В этих условиях уделять еще большее внимание вопросам охраны труда, поддержанию чистоты и порядка в аудиториях, закрепленных за факультетами, — задача студенческой профсоюзной организации ТГУ.

Успеваемость в университете по итогам последней экзаменационной сессии составила 92,7%, качественная 47,5%. Это примерно на уровне прошлых лет, с небольшим ростом качества. У нас 19 именных стипендиатов, число отличников составляет 340 человек (8,9%), хорошистов — 1475 (38,6%). Вроде бы, результаты неплохи, но если сравнить с другими вузами г. Томска, то результат более чем скромный. Так, у нас на одной тройке сдало 134 человека (3,5%), а получивших неудовлетворитель-

ных одну и более оценок — 272 человека (7,1%), и из них на четвертом предвыпускном курсе — 52 человека.

Если сравнить факультеты по успеваемости, то впереди в основном всегда БПФ, ЮФ, ИФ, ХФ и традиционно на последних — ФФ, ММФ, ФМПК. Что расшевелит «камчатку» и будет стимулом к самосовершенствованию у передовиков? Вовлечение студентов

ковано 135 статей и докладов. Объем работ, выполненных студентами, составляет в году 140—150 тыс. рублей.

В настоящий момент профсоюзный актив должен видеть своей основной задачей воспитание в студенте специалиста, который мог бы, придя на производство, практически сразу войти в курс работы и не переучиваться, как это часто бывает. А потому очень ва-

ние в неположенных местах, некорректное поведение студентов — увлы, не такие уж редкие явления в общежитиях ТГУ.

Уже третий год поселение в общежитие проводится по конкурсной системе. В этом году это положение дополнено и скорректировано. Хорошо проходит поселение на химическом, физико-техническом, биолого-почвенном факультетах. Нарушаются правила конкурсного поселения на ФМПК, ММФ, ЮФ, ИФ, ФилФ, ГГФ, ЭФ. На ФМПК, ГГФ распределением мест в общежитии занимается деканат, а не профбюро.

Выполняя постановление ЦК КПСС о борьбе с пьянством и алкоголизмом, профсоюзный комитет студентов разработал план мероприятий по пропаганде здорового образа жизни, вовлечению студентов в занятия физкультурой и спортом. В 1985-86 году подготовлено спортклубом более 5215 студентов - значков ГТО. Много интересных, массовых спортивных мероприятий проведено у нас в вузе. Это и «Проводы русской зимы» на ИФ (400 человек), лыжный поход Томск — Москва, посвященный XXVII съезду КПСС, комсомольско-профсоюзные кроссы легкоатлетические и лыжные, спортивно-художественный фестиваль «Спорт, мир, молодежь», в организации и проведении которого приняло участие около 4,5 тыс. студентов.

Впервые за работу по организации условий труда, быта и отдыха Томский университет за 1985 год занял II место во Всесоюзном смотре-конкурсе, в этом есть и немалая заслуга профсоюзной организации студентов. И еще это нужно рассматривать как прямое указание на то, что еще предстоит сделать студенческому профсоюзу.

## Точка зрения

**НА СТУДЕНЧЕСКУЮ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНУЮ ПРОФСОЮЗНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ ИЗБРАНО 200 ДЕЛЕГАТОВ. СЛОВО ПЯТЕРЫМ ИЗ НИХ.**

**Светлана Гурьянова, ИФ.**

— Вы, знаете, что такое ШПА? Да, конечно, это школа профсоюзного актива. Школа, которая должна разъяснять цели и задачи студенческого профсоюза, обучать его актив и координировать деятельность последнего. Но в полной мере, как оказалось, ее уроки доступны лишь тому, кто действительно активен. А если это человек неподготовленный, или вообще случайный, а такие еще не редкость в студенческих руководящих органах?

Есть такие, кто знает, что делать, но пассивен, есть и те, кто рад бы, да не умеет. Это одна сторона дела, другую же формулирует вопрос — эффективно ли работает эта ШПА? По мнению членов профбюро ИФ, ШПА проходит ее дифференцированно, для старших и младших курсов. Слишком разный уровень подготовки. Теория — это хорошо, но когда не хватает практики, нет обмена опытом — это уже не учеба. Можно ли таким образом обучить профорга?

**Елена Веревокина, ФМПК.**

— Вернулась к вопросу об УВК. Сейчас, пожалуй, можно и нужно говорить о том, что необходимо менять стиль работы УВК. Это не только «меч, карающий недостойных», но и один из главных помощников студента в организации учебного процесса. А для этого надо, как минимум, чтобы в него входили представители всех курсов факультета. Почему? За примером далеко ходить не надо. На ФМПК 4 и 5 курсы смело вручили «бразды правления» неумелым младшекурсникам и на том успокоились. А от этого пострадал авторитет УВК на факультете. Аналогичная история с комсомольским и профсоюзным бюро. А кому, как не опытным уже старшекурсникам, возглавлять работу.

**Наталья Потапова, ХФ.**

— Здесь недостатки, там проблемы, но есть место и хорошим вестям.

Например, как ведется социальное соревнование на лучшей академической группе. Именно оно на ХФ послужило стимулом тому, чтобы, наконец, зашевелился, заволновался студент-химик. Хвосты подобрать, учебу подтянуть, дисциплину наладить и т. д. и т. п. В результате 831 группа (профгруппа Е. Матвеева) который год в числе лучших. В социальном соревновании между группами самое главное — гласность. Когда ребята знают критерии, по которым подводятся итоги, легче работать, виднее цель, заметнее задача. Не будет и формализма — нашего злейшего врага.

**Иван Осипов, председатель студсовета общежития № 5.**

— Проблемы при перечислении всегда выстраиваются цепью и образуют изрядный список. Один из немаловажных пунктов этого списка — общежитие. Давно известно, что надо совершенствовать жилищно-бытовую работу. Требуется изменения существующая ныне конкурсная система поселения. Благодаря не слишком умелому применению ряда ее положений, возникают конфликтные ситуации. И их немало. Что касается летнего ремонта, то невозможным взглядом можно было заметить, как неразумно использовалась краска — было затрачено в три раза больше, чем требовалось... Плохо и с мебелью в той же самой пятерке, а это общежитие — самое лучшее.

**Сергей Чахлов, зам. секретаря комитета ВЛКСМ ТГУ.**

— Взаимосвязь комитета комсомола и профкома ТГУ имеет, к сожалению, не слишком прочный характер. Встречаемся, что называется, от случая к случаю. Подменяем друг друга — бывает, а вот совместных действий маловато. Частенько, например, культурно-массовая работа выполняется комсомольским комитетом. Слабо используется опыт ОПА. (Например, при распределении молодых специалистов, при подведении итогов социальное соревнование). А ведь он должен приносить реальную пользу. Студенческий профсоюз должен активнее его использовать в своей работе. Больше внимания — самоуправлению в делах и учебе.

## СТУДЕНЧЕСКИЙ ПРОФСОЮЗ: ПРОБЛЕМЫ, ДЕЛА, ПЕРСПЕКТИВЫ

**ВЗГЛЯД ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРОФКОМА СТУДЕНТОВ ТГУ ДМИТРИЯ САВЧЕНКО.**

младших курсов в научно-исследовательскую работу, с одной стороны, и развитие сектора-конкурса «На лучшую академическую группу» — с другой. Лучшими группами университета при последнем подведении итогов социальное соревнование являются 451 группа ММФ, 645 — ЮФ, 731 — РФФ, 021 — ФТФ.

Опыт убеждает: наиболее сильный стимул учиться возникает у студента, когда он конкретно представляет, для чего ему нужны те или иные знания, их связь с задачами народного хозяйства, науки, культуры. За последнее время (2 года) студенты университета завоевали много наград на различных конкурсах, конференциях, олимпиадах. По последним данным, 4150 студентов (72%) занимаются научно-практической деятельностью через кружки, студенческие научные лаборатории, участие в хозяйственных и госбюджетных темах. Около 2500 студентов занимаются в научных кружках. В 1985 году рекомендовано и внедрено в производство 465 дипломных работ, опубли-

ковано 135 статей и докладов. Объем работ, выполненных студентами, составляет в году 140—150 тыс. рублей.

В целях активизации деятельности органов студенческого самоуправления, улучшения условий быта проводится смотр-конкурс на «Лучшую комнату», «Лучший этаж», «Лучшее общежитие». Уютно, чисто в комнатах 215 (ЭФ), 7—19 (ФТФ), 4—21 и 5—26 (ХФ), 6—14 (ММФ), 6—29 (ГГФ), 15 и 26 секциях ИФ. В 1985, 1986 году общежитие № 5 (Ленина, 49-а), где проживают студенты юридического факультета, занимает 2-е место среди молодежных общежитий города Томска и было отмечено по итогам Всесоюзного конкурса на лучшее молодежное общежитие.

По итогам работы в студенческих общежитиях профсоюзная организация студентов университета заняла I место в 1985 г. среди вузов города. Но вся эта работа зачастую перечеркивается недобросовестным отношением некоторых студентов. Битые стекла, грязь в комнатах, куре-



Немало вопросов предстоит обсудить сегодня. Идет студенческая профсоюзная конференция. Фото А. Семенова.

## ЭТОТ ТЯЖКИЙ ГРУЗ ДОЛГОВ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Если проанализировать итоги 2-х последних сессий на факультете, то видно, что абсолютная успеваемость держится на довольно высоком уровне: 90,3% — 88,2%. Однако качественная успеваемость на ММФ все время снижается, в частности, за две последние

сессии с 32,5% до 30,6%. Обсуждению этого вопроса предполагается посвятить одно из заседаний совета ММФ, которое по форме будет производственным собранием коллектива преподавателей факультета.

По итогам последней сессии с факультета за неуспеваемость отчислено 7 студентов, все пер-

вокурсники. Но остались задолжники, и среди них студенты ныне четвертого курса, ездившие на пионерскую практику в I смену, которые из-за сельхозработ не смогли ликвидировать долги в сентябре. Пришлось сдвинуть сроки на октябрь месяц. До 1 ноября продление у 17 человек, но есть еще 33 сту-

дента, не имеющие продления, которые до сих пор не ликвидировали задолженности за прошлую сессию. Больше всего их на IV курсе — 14 человек, а у бывших первокурсников — 9, у бывшего второго курса — 5, столько же у сегодняшних пятикурсников.

График приема долгов преподавателями ММФ

вывешен на доске объявлений. На деканате было решено, что каждый студент, имеющий долги, должен составить свой план ликвидации долгов (в соответствии с графиком приема преподавателей) и сдать этот график куратору и в деканат, чтобы курирующая кафедра активно контролировала ход ликвидации задолженностей.

К сожалению, идея была реализована на 75—

80%. Не все студенты представили такие планы, некоторые график передачи нарушали. До первого ноября осталось совсем немного времени. Хочется верить, что в оставшееся время студенты ММФ смогут ликвидировать свои долги и подойти к новой сессии без этого груза прошлой сессии.

**В. ШТАНЬКО, декан ММФ. М. МИХАЙЛОВ.**



# ЭТО НАША С ТОБОЮ СУДЬБА

На XXXVII комсомольской конференции присутствовало 705 делегатов, представляющих комсомольскую организацию университета, насчитывающую 6048 членов ВЛКСМ, 351 первичную комсомольскую организацию.

В рядах делегатов 40 членов партии, 18 кандидатов в члены КПСС.

302 делегата награждены грамотами райкома, горкома, обкома, ЦК ВЛКСМ, Почетными знаками ЦК ВЛКСМ. С. Антонкин награжден медалью «За охрану государственной границы», А. Малащук — медалью «За боевые заслуги», А. Рефатов — медалью «За отвагу», А. Пономарев и И. Мананникова — медалями «За трудовую доблесть», А. Ленков — «За трудовое отличие».



СЛОВО — ДЕЛЕГАТУ КОНФЕРЕНЦИИ

## Утверждая ленинские нормы

XXVII съезд КПСС призвал всех нас к восстановлению ленинских норм жизни. Когда комсомол страны принимал имя Ленина, каждый комсомолец знал «10 заповедей Ильича». Одна из которых гласит: «Комсомолец не пьет и не курит, бережет здоровье свое и других».

Предлагаю внести в решение конференции следующий пункт:

— Утверждая ленинские нормы жизни, считать несовместимым упо-

ребление алкогольных напитков со званием комсомольца.

Обратиться к съезду ВЛКСМ с предложением внести подобный пункт в текст нового Устава ВЛКСМ.

Б. КАРДАШ.

## А ЗАЛЫ ПУСТУЮТ

У нас в Томске работает народный межвузовский университет искусств. Занятия проводятся на различных факультетах: театральном, киноискусства, органной музыки, изобразительного искусства.

В конце прошлого года мы провели анкетирование на некоторых факультетах. На вопрос «Нравятся ли вам заня-

тия, проводимые в НМУИ, полезны ли они?» — студенты отвечали: «Да, нравятся, да, полезны». Некоторые хотели бы продолжить обучение в НМУИ второй год. Но посещение занятий университета было очень плохим. На театральном факультете приходило две трети студентов, а на занятиях по живописи и киноискусству не набиралось и половины. Если первые занятия НМУИ пройдут при пустых залах — это наша с вами, товарищи комсомольские и профсоюзные активисты, вина. Ведь мы уже у себя крадем. Нам дают знания, но кто будет в ответе, если из стен университета выйдет «однобокий» специалист?

И. АККЕРТ.

## Резервы использовать полнее

Необходимо повернуться лицом к проблеме «студент и сельское хозяйство», и единственный путь — организация сельхозотрядов на основе принципов ССО.

Сегодня «Универсал» первый в социалистическом соревновании районных отрядов области. И это уже третий год подряд!

Таким образом, успехи у нас есть. Но медики наступают нам на пятки. Почивать на лаврах нам

нельзя. Давайте использовать те огромные резервы, которые мы имеем. Прежде всего — развитие оргпринципов сельхозотрядов.

Как? У нас сложилась следующая структура управления отрядами — за все дела в совхозе отвечает руководитель, являющийся сотрудником университета. Он обязан быть организатором работы студентов, он лучше студентов наладит контакт с администрацией и с меньшими издержками организует быт. В отделениях же действует студенческое самоуправление. Студенты справляются с организацией работы в рамках бригады. Наилучшие результаты получают, когда в отрядах есть студенты

старших курсов, как это было у мехмата, или армейцы, как это было у юристов. Второкурсники, как правило, встречаются с большими трудностями, если ему приходится быть бригадиром, комиссаром линейного сельхозотряда.

Тут есть над чем подумать факультетским комсомольским бюро, ведь можно сделать должность командира и комиссара линейного сельхозотряда комсомольским поручением для студентов старших курсов. Оно будет важным и предельно конкретным. И этих людей необходимо подбирать заранее, весной, а в мае обучать их под руководством комитета комсомола ТГУ.

К. ШАСТОВ.

СЛОВО — ДЕЛЕГАТУ КОНФЕРЕНЦИИ

С хорошими достижениями подошли к конференции комсомольцы университета. Комсомольская организация университета занимает I место в смотре-конкурсе комсомольских организаций вузов г. Томска. Но проблем у нас еще очень и очень много.

Важнейшая сторона работы вузовского комсомола — борьба за качество знаний. Показатели абсолютной и качественной успеваемости повысились по сравнению с прошлым годом. Однако повышение это незначительное.

Еще остра проблема отсева студентов. Анализ показывает, что главное — это не способности студентов (средний балл аттестата повышается у абитуриентов из года в год), а безответственное отношение к учебной дисциплине. Между состоянием учебной дисциплины и успеваемостью существует четкая статистическая взаимосвязь: чем выше учебная дисциплина, тем выше и успеваемость. Так, если в 1985-86 г. в среднем по университету пропуски по неуважительной причине составляли 4,3%, то на ФФ эти потери составляют 5,3%, на БПФ — 0,3%. Соответственно по академической успеваемости эти факультеты находятся на разных полюсах. До сих пор не редкость факты, когда во время ОПА в группе в открытую называют некий «допустимый предел» пропусков занятий на одного студента.

Необходимо остановиться на анализе недостатков в работе УВК. Очень мало групп было вовлечено в общеуниверситетский смотр-конкурс. Поэтому можно честно сказать, что он не дает пока действенных резуль-

татов из-за нерегулярности подведения итогов, невозможности сравнить деятельность групп факультетов.

Совершенно устранены УВК факультетов от контроля за ходом выполнения курсовых работ, а ведь ни для кого не секрет, что многие курсовые работы делаются в спешке в последние недели.

## В ПОИСКАХ ИНИЦИАТИВЫ ПО МАТЕРИАЛАМ ОТЧЕТНОГО ДОКЛАДА

Отсутствие инициативы на местах является нашим главным недостатком. Так, действовавший на ММФ общественный деканат прекратил свою работу с уходом инициативных людей. Вина комитета ВЛКСМ здесь в том, что инициатива не была поддержана, рассмотрена.

Главным направлением работы в следующем году должна стать работа с учебной группой — вовлечение групп в общеуниверситетский смотр-конкурс и распространение договоров о коллективной ответственности. Это значит, что группа берет на себя обязательство обеспечить высокий уровень успеваемости и общественной активности при минимуме пропусков — а деканат предоставляет группе самой распределить увеличенный фонд стипендии и комнаты в общежитии. Становление молодого специалиста предполагает не только глубокое усвоение профессиональных знаний студентами, но и воспитание у них широкого комплекса идейно-

нравственных качеств, которые должны быть присущи выпускнику советской высшей школы.

Стало традицией университета — проводить митинги, ярмарки солидарности, конкурсы политической песни и политплаката. Особенно насыщенный был 1985 год в связи с подготовкой и проведением XII Всемирного фестиваля молодежи

и студентов в г. Москве.

Инициатором многих дел был Клуб интернациональной дружбы при комитете ВЛКСМ.

Потребность новых, более массовых политических акций вылилась в идею проведения первого в ТГУ политического форума в ходе недели интернациональной солидарности 1985 года. Политфорум удался! Удовлетворение чувствовали и участники, и организаторы. И поэтому ни у кого не возникало сомнения по поводу того — проводить или нет политфорум на следующий год. Конечно же — да! И тогда политфорум Томского университета прогредит подобно Новосибирской маевке, подобно Московским дням солидарности...

Увы! Этого не случилось: не прогремел... И виной тому было не снижение активности членов интерклуба; не меньшая, чем в прошлом году подготовка, а некая успокоенность со стороны комсомольских бюро факультетов: авось пронесет и

в этот раз.

В результате — горькое разочарование. Ощущение того, что участники политфорума пришли в актовом зале ТГУ с четкой установкой: вы, мол, там выступайте, а мы посмотрим.

Наши КИДовцы молодцы! — это общеизвестно. Но не слишком ли мы зависим от них?

Факультеты принимают активное участие в мероприятиях КИДа. Это радует, но огорчает другое: ни одно комсомольское бюро факультетов, ни один из членов комитета ВЛКСМ не вышли с инициативой проведения своего дела по интернациональному направлению. КИД предложит, а мы сделаем. А если не предложит? Здесь есть над чем задуматься!

Комитет ВЛКСМ видит свою задачу в повышении общественной активности студентов, осуществлении постоянного контроля за выполнением общественных поручений (при полном охвате общественными поручениями каждого студента ТГУ). Именно эти цели мы преследуем при проведении общественно-политической аттестации студентов. Но нужно отметить, что и здесь у нас имеется ряд недостатков, над которыми мы уже работали, однако до конца изжить их еще не удалось. Еще далеко не все члены комитета ВЛКСМ при проведении ОПА доходят до первичных комсомольских организаций. Не изжит формализм, некритический подход при проведении ОПА. На искоренение именно этих недостатков и должна быть направлена наша работа.

Е. НОВОСЕЛОВА,  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

ИНТЕРВЬЮ В ПЕРЕРЫВЕ

## ПО ДОЛЖНОСТИ И ПО СУТИ

Среди делегатов конференции Елена Мерзликина, студентка 1324 группы, она два года была секретарем комсомольской организации филологического факультета.

— Что больше всего затронуло тебя в докладе и выступлениях?

— Отрадно, что, наконец-то, подняли проблему студенческих семей. То, что она важна и насущна — это бесспорно. Например, на нашем филологическом факультете 90 процентов — приезжие, а к IV—V курсам половина — уже замужем и женаты, а жить негде. Однако вот что интересно: эту проблему поднял преподаватель. Наверное, студент уже разуверился в том, что может хоть что-нибудь добиться.

— Дух комсомоли 20—30-х годов определяли два слова: «Надо!» и «Даешь!». Сейчас же этого боевого настроения почти не чувствуется в мо-

лодежной среде. Почему? — Этого настроения нет там, где каждый молодой человек не «горит» единой идеей.

Сейчас университет в трудном положении, и комсомольцы не должны оставаться в стороне от решения этих жизненно важных проблем. Но когда, допустим, на 20 человек — один молоток, то о каком же боевом духе может идти речь?

— На твой взгляд, с чего надо начинать перестройку в комсомольской организации?

— Пожалуй, с себя: на факультете — с комсомольского бюро, в университете — с комитета ВЛКСМ. Повысить требовательность к каждому комсомольскому активисту.

Лидеры по должности должны быть лидерами по сути. Имея большой авторитет, будет легче вести комсомольцев университета за собой.

Интервью вела Т. Веснина.



В перерыве конференции. Фото А. Семенова.



## С песней весело шагать...

В эти вечерние часы помещение актового зала ТГУ наполняется веселым гомоном — сюда заглядывает детство. Да, да, не удивляйтесь, то самое, уже забытое нами детство, любознательное и беспокойное, немного озабоченное. Детство вышагивает рядом со своими мамами и папами, такими серьезными в обычной повседневности, и такими улыбающимися сейчас. Проходит репетиция детского хора.

В хоре три группы, занимаются ребята разного возраста от 5 до 12 лет. Сегодня репетиция у самых маленьких. Заглядываю в класс, там — оживление, беспокойное нетерпеливое эрзание на креслах. Еще миг — и все стихло. Занятие началось, репетицию ведет Людмила Леонидовна Немирович-Данченко. Плавное движение руки — и заструилась, полилась мелодия, дружно подхваченная еще не поставленными, нестройными детскими голосами.

Вроде ничего особенного — репетиция как репетиция, самая обыкновенная, а на душе отчетливо светло и безоблачно.

Рука Людмилы Леонидовны то взлетает вверх, то опускается, и мелодия то возникает, то замолкает, ребяташки реагируют по-разному: кто-то старательно тянет фразу, кто-то пытается спеть

громче, а кто-то балует, ведь дети есть дети. Есть все: распевка, беседа — все проходит в форме игры, легко и непринужденно. И конечно же, есть домашнее задание. Домашнее задание дети выполняют вместе со своими родителями (необходимо что-то найти, наклеить аппликацию, нарисовать мелодию). А вы когда-нибудь пробовали нарисовать мелодию или назвать цвет услышанного звука? Попробуйте!

Здесь дети учатся слышать, слушать, а главное — понимать и любить ее Величество Музыку, познавать через музыку окружающий мир.

Идея создания хора-спутника при хоровой капелле ТГУ возникла давно, но воплощение получила в этом году — состоялся первый набор. Сейчас в хоре около ста детей. В основном это дети сотрудников университета.

Репетиция закончена, ребяташки расходятся по домам, гаснут окна в главном корпусе университета, идут на автобусную остановку, а в памяти еще «крутятся» строчки только что услышанной детской песенки:

«Осень — непогодушка, Тополь пожелтел... Ветка чуть качается, дождик не кончается».

М. ШМОНИНА,  
наш корр.

## ШПАГИ ЗВОН...

Фехтование — один из самых древних видов спорта на земле. Вы только подумайте, сколько тысячелетий прошло с тех пор, как человек сошел с дерева на землю и впервые взял в руки палку, которая, как вы догадываетесь, была ни чем иным, как неотесанной рапирой. Но уже давно фехтование перестало быть средством кровопролития: в веках и тысячелетиях остались поединки гладиаторов, рыцарей и дуэлянтов, исче-

зло фехтование как военно-прикладной вид спорта.

Но современное спортивное фехтование оставило все атрибуты и понятия честного поединка. Правда, в наше время мушкетерская романтика должна ужиться с техническим прогрессом.

Ход дуэльного поединка теперь направляют звон зуммеров да безмолвное мигание разноцветных фонарей.

Введение электрофиссаторов резко изменило

## О тех, кто спускается вниз

Есть люди, которые поднимаются в горы. А есть «чудаки», которые спускаются вниз, в пещеры. Это спелеологи. С одним из членов клуба спелеологов, Евгенией Яшиновской, 251 группы ГГФ, мне удалось побеседовать:

— Почему же все-таки вниз?

— Пещеры — это то место, куда не ступала нога человека в прямом смысле слова. Ты идешь и знаешь, что первый. И потом, спуститься на 1000 м очень трудно, хотя та же высота для альпинистов — ничто. Трудно именно в моральном плане. Не покидает постоянное ощущение огромной массы, висящей над тобой.

— В этом году у вас бы-

ла экспедиция по Кавказу... с 8 по 24 августа.

— Перед нами стояла задача исследовать щель «Графский провал», а также снять координаты других пещер Бзыбского хребта.

В пещеру тянули телефонную связь. Это необходимо, чтоб наверху знали все, что делается внизу. Вели топографическую съемку. Экспедиция оставила солнечное чувство. Там очень красивый пейзаж. Белые карровые поля, изборожденные, изрезанные, напоминают лунную поверхность. Можно фильмы снимать про инопланетян.

Беседу вела  
Т. ИВАНОВА.



облик этого вида спорта. Фехтование стало более атлетическим, успеха могут добиться лишь самые выносливые, быстрые, физически сильные спортсмены.

Около 20 лет существует при спортклубе ТГУ секция фехтования, в которой занимаются и новички, и сильные спортсмены, проходящие курс спортивного совершенствования. Секция фехтования при СК ТГУ является базовым коллективом для подготовки членов сборной команды Томской области. Для детей сотрудников и преподавателей создан дет-

ский мушкетерский клуб «Легенда». Секция фехтования ведет над ним шефство, а взамен получает от клуба спортсмен-разрядников.

Секция фехтования каждый год проводит конкурсный набор среди студентов - первокурсников, имеющих достаточную физическую подготовку и желающих заниматься фехтованием. Секция работает по вторникам, четвергам и субботам с 18 до 22 часов в зале № 11 спортивного комплекса ТГУ. Приглашаем всех желающих.

А. МАКЛАКОВА,  
член секции фехтования.

## С ПЕРВОЙ ЛЫЖНЕЙ!

Этот снегопад одновременно поверг в уныние дворников и привел в восторг многочисленных любителей лыжного спорта. В Томск стремительно пришла зима. Лыжная амуниция приготовлена еще с осени, снег — вот он, во дворе, что еще нужно. Скорее в лес!

В трамваях и автобусах, правда, многие еще с удивлением поглядывают на пассажиров с лыжами, а кое-кто даже интересуется: «Неужели уже можно кататься?» А вот на лыжне, встречаясь, старые знакомые ничуть не удивляются. Где же еще может быть настоящий лыжник в такой прекрасный день, как не в лесу? Ну, а день, действительно, великолепный. Вчера еще такой унылый

лес вдруг засверкал ослепительной белизной, и по его новому наряду причудливыми узорами разбежались стежки-лыжни.

Вот уже много лет занимаюсь я лыжным спортом, и все-таки каждый раз первая лыжня вызывает такой восторг, что хочется петь. Глядя на веселые лица катающихся, убеждаешься, что они испытывают то же самое. Не верите? Тогда не откладывая это дело до понедельника (как это у нас часто бывает), приводите в порядок свои лыжи и в воскресенье — в лес. Уверю, что масса новых и приятных впечатлений вам гарантирована. До встречи на лыжне!

Ю. УТКИН,  
ст. преподаватель ГГФ.

## В ДОБРЫЙ ПУТЬ, ПЕРВОКУРСНИК!

Кажется, совсем недавно абитуриенты университета проходили «боевое крещение» на картофельных полях, робко входили в аудиторию на первую в своей жизни лекцию. И вот теперь они полноправные студенты.

В общежитии № 3 состоялся большой праздник: посвящение первокурсников кафедры новой и новейшей истории в студенты. К этому волнующему событию готовились и будущие историки, и преподаватели. Наконец, торжество состоялось! Первокурсникам были предложены вопросы и задания. Пришлось показать не только знания, но и проявить чувство юмора и смекалку.

Весь вечер работал пресс-центр, представлявший преподавателя вуза и партийного работника, учителя и аспиранта, работника музея, т. е. те будущие занятия, к которым готовит исторический факультет. Пожелания будущим специалистам, воспоминания из жизни кафедры, рассказы об интересных встречах, инсценировки, шутки и смех слились в единый праздничный калейдоскоп.

И завершило вечер чаепитие, для которого женская половина кафедры приготовила необыкновенно вкусные торты и пирожные.

Н. СЕМЕНОВА,  
аспирант ИФ.

## Объявления:

11 ноября в 12 часов в аудитории 136 главного корпуса ТГУ состоится семинар «Проблемы студенческих научно-исследовательских лабораторий (СНИЛ)».

Приглашаются кураторы НИРС, преподаватели, студенты и сотрудники НИИ.

\* \* \*

31 октября в 20.30 в актовом зале ТГУ состоится пресс-конференция по проблемам организации самоуправления в студенческих общежитиях. Приглашаются редакторы и члены редколлегий всех стенных газет ТГУ.

## На приз газеты

Не радует погода. Явно не располагает к каким бы то ни было спортивным мероприятиям. Но у главного корпуса уже звучит музыка, слышны веселые голоса — начинают собираться участники традиционной эстафеты на приз газеты «За советскую науку».

В этом году она проводится уже в 39-й раз. Опыт проведения предыдущих эстафет показал, что всегда они становятся настоящим праздником, ареной бескомпромиссной спортивной борьбы.

Не стала исключением и нынешняя эстафета, участие в которой приняли представители всех факультетов.

События развивались стремительно, и увя для некоторых драматично. Первый призовой этап выиграла Татьяна Муромцева, студентка РФФ. Но затем радиофизикам

не повезло. Один их участник заблудился на дистанции, и команда не финишировала. Упорная борьба за лидерство развернулась между командами трех факультетов — юридического, биолого-почвенного и механико-математического. Победили юристы. Кроме того их лидер, Олег Синкин, выиграл мужской призовой этап.

...Состязания закончены. Главный судья соревнований А. И. Пронин вручает призы. Судьи, болельщики, участники расходятся.

Через год мы снова будем ждать их на дистанции, на этот раз уже 40-й, юбилейной эстафеты на приз университетской газеты, которая состоится в преддверии главного юбилея — 70-й годовщины Великого Октября.

П. ТИМЧЕНКО.



Команда юридического факультета — победитель эстафеты на приз газеты «За советскую науку». Фото А. Семенова.